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娄底市举办第十二届省运会市民意愿调查 

杨小球，黄　敏

（湖南工业大学 体育学院，湖南 株洲 ４１２００７）

摘　要：关于娄底市举办省运会的民众意愿，有关调查结果表明：政府意志主导了娄底市举办十二届省运会的决策，市民
意愿对其影响不大，但娄底市民对举办省运会普遍表示支持；而提高市民文明素质，凝聚民心，推动娄底经济建设和安全保卫

等是娄底市民最为关注的问题。
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　　２００８年北京奥运会的成功举办，不仅给举办城
市和国家带来直接和间接的收益，也能为举办国树

立良好的国际形象从而带来深远的国际影响［１］。

举办大型体育赛事对一个城市市民的文明程度、城

市环境的治理状况、城市经济建设的综合水平以及

地方特色和组织能力等等是一个大检阅［２］。娄底

市成功申请举办２０１４年第十二届湖南省运动会，将
会对城市规划建设、市民文明素质以及体育意识等

方面产生全方位的影响。能否成功举办第十二届

省运会，不仅仅是政府及组织者的事情，更离不开

娄底市民的大力支持，市民对省运会的态度及支持

力度将成为影响省运会举办效果的重要因素。通

过设计《娄底市举办第十二届省运会市民意愿调查

表》，选择在居民区和晨、晚练场地向市民发放调查

问卷３００份，回收问卷２８１份，回收率９３．６７％，其中

有效问卷２７１份，有效回收率９０．３％，问卷的效度
和信度经检验均符合本研究的要求，达到预期效果。

调查数据表明：４０％的市民认为我国民意对政
府的重大体育决策影响较小；４７％的市民认为举办
省运会花费的是纳税人的钱；５５．５６％的市民确认娄
底市申请举办省运会没征求市民意见；６２．９％的市
民认为举办第十二届省运会完全是政府意志而不

是民意。从这个结果可以看出：政府重大体育决策

很少征求民众意愿，基本上是以政府意志为主，娄

底市在申办第十二届省运会的决策上同样如此。

这就说明政府行政不透明，与市民信息沟通不畅，

市民对政府部门决策了解不够。为了更具体地了

解娄底市民对申办第十二届省运会的认知和态度，

我们在问卷中设计了举办省运会与经济建设、城市

建设及体育事业的关系、举办省运会与个人的关
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系、关注省运会与个人对体育爱好的关系、举办省

运会与个人自豪感的关系等几个测试题进行调查，

市民在回答问题时只能做二选一的回答。

　　一　市民对举办省运会与经济建设、城市建设
及体育事业关系的态度

　　调查数据显示：市民选择回答“没有必要花那
么多的钱来办省运会，不如将举办省运会的钱用到

发展大众体育上”占４８．５７％；在这个选择中市民持
完全不同意和不同意又占多数，分别为１０．４８％、
１５．８７％。市民选择“举办省运会可以促进娄底经
济建设、城市建设和体育事业的发展”的占

５１．４３％，在这一选择中市民持完全同意和同意的态
度分别占１９．２６％、２２．９６％。通过以上两种不同市
民态度的比较，可以发现市民对城市的体育事业这

一问题上态度是一致的；且多数市民对娄底市举办

省运会也持支持的态度，对省运会还是比较热心与

关注的。

举办一个大型赛事，虽然筹备时间很长，甚至

需要政府投入大量的财力和物力，面对的困难很

多，但是，也会留下了更多的精神和物质财富，如开

放的头脑、极强的组织能力、团结协助的精神和战

胜困难的决心，同时也促进了城市与周边乃至世界

的交流。面对未来的各种大型赛事，他们将游刃有

余地使主办城市向国际化大都市靠近了一步［３］。

因此，大多数市民还是赞成举办大型体育赛事。

　　二　市民对举办省运会与个人关系的态度

调查数据显示：在市民对举办省运会与个人关

系的态度问题调查中，选择回答“办好省运会娄底

市民人人有责”的占５１．８６％，而选择“举办省运会
是政府的事，成功与否和我关系不大”的市民占

４８．１４％。数据显示，大多数市民赞成“办好省运
会，娄底市民人人有责”这一观点，持完全同意和同

意态度的所占比例分别为１８．１５％和２２．９６％。而大
多数市民对举“办省运会是政府的事，成功与否和

我关系不大”这一观点持不同意和完全不同意态度

的，所占比例分别为１６．８１％，１１．３０％。以上数据说
明多数市民对娄底市举办省运会持支持态度。承

办大赛最直接的受益者是当地居民，他们能从高水

平的比赛中体验到竞技体育的视觉美感和情感愉

悦，还能更深刻地理解体育的内涵与健康的重

要［４］。因此举办省运会每个市民都应尽自己的义

务，把娄底美好的一面展示给全省乃至全国的观众。

　　三　市民对举办省运会与个人体育喜好关系
的态度

　　调查数据显示：市民选择“因为我喜欢体育所
以关注省运会”的占５４．８２％，而选择“因为我不喜
欢体育当然就不会关注省运会”的占４５．１８％。在
选择“因为我喜欢体育所以关注省运会”的市民中

持完全同意和同意的占大多数，其比例分别是

１４．８９％和１７．００％。在选择“因为我不喜欢体育当
然就不会关注省运会”的市民中持不同意和完全不

同意的分别占１７．４１％和１０．９６％。所以从整体上看
市民对体育运动的喜好程度与支持举办省运会态

度之间呈正相关，也从另一个侧面证明举办大型体

育赛事对传播体育健身观念，扩大体育人口规模，

推动大众体育事业发展有积极的影响。

　　四　市民对举办省运会与自豪感关系的态度

调查数据显示：市民选择“为娄底省运会的举

办和成功而感到自豪是爱娄底爱家乡的体现”占

６７．０６％，其中市民在这方面认为完全同意和同意的
又占多数，分别是１９．１９％和３０．７７％。而选择“省
运会的举办和成功感到自豪与爱娄底爱家乡无关”

的占３２．９４％，其中市民持不同意，完全不同意的占
主导，分别是１３．９３％和６．６９％。不管两个问题是相
关还是不相关，大多数市民对举办省运会的态度还

是一致赞成。在省运会期间，政府应增强和鼓励市

民承办省运会的自豪感，广大市民也应该采用多种

形式来体现出对娄底对家乡的热爱。随着社会的

发展，开放、环保、公益的意识会被越来越多的人们

认可与推崇，市民的社会责任心得以增强，人们为

能给比赛出一份力而感到荣幸。从出租车、商场、

酒吧、宾馆到志愿者、医疗人员等都希望以高质量

的服务迎接比赛，把自己与城市最美的一面展示给

各方来宾。

　　五　市民对省运会的期待

本次调查主要从市民对娄底市选手夺金牌、精

神风貌、传媒传播、食品安全、交通物流、城市卫生、
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环境保护、市民文明素质、商机赢利赚钱、志愿者服

务、安全保卫、进一步提高娄底知名度、凝聚民心、

推动娄底经济建设等方面的期待着手，把市民的期

待评价划分为很高、高、一般、低、很低５个等级来衡
量市民对省运会的期待程度。通过市民在这些方

面表现出来的意愿，可以了解娄底市在举办省运会

时需要改进哪些方面的工作。

调查显示：娄底市民对省运会总体期待较高，１２
项调查内容当中，期待“很高”占前三位的分别是：

文明素质、凝聚民心推动娄底经济建设和安全保

卫，所占比例分别为：３０．１５％，３０．６２％和３２．０８％。
由此可见，通过大型赛事展示娄底市改革开放以来

的经济社会发展成果，展示娄底市民热情好客、团

结奋进、积极向上的精神风貌，是政府和市民的共

同愿望；大型赛事对举办城市带来的经济助推作用

已经得到社会广泛的认同；大量官员、运动员和赛

事工作人员以及体育爱好者的涌入，对娄底市安全

保卫工作是一次大的考验，市民对安保工作的担忧

也给赛事组织方敲响了警钟。举办大型赛事对一

个城市的各方面发展将起到不可估量的促进作用。

虽然筹备时间长，财力、物力集中，政府、企业、市民

要积极参与，但可使主办城市的软硬件建设产生质

的飞跃；电视、新闻媒体的全方位介绍报道，将吸引

亿万人的目光，给主办城市一个展示特色与魅力的

舞台；大赛可以激发市民对体育运动的了解，掀起

全民健身的热情，体质随之增强，使人们生活质量

不断提高。民心得以集聚，城市形象得以改变，经

济实力得以提高，这个城市从此也将迈上一个新

台阶［５］。

以大型体育赛事作为城市营销的手段已经成

为一种趋势，娄底市希望通过举办第十二届省运

会，推动城市经济建设和城市发展，扩大城市影响

力，这一愿景能否实现与市民的支持程度密切相

关。尽管调查中显示，在申办中存在着政府决策不

透明，政府与市民之间信息沟通不畅等问题，但不

影响市民对举办省运会的支持态度。市民对省运

会的认知态度和意愿也提醒了政府部门：民意是政

府决策的基础；举办大型赛事所投入的巨额经费都

来自纳税人，因此对纳税人负责是政府的职责；市

民对省运会期间市民的文明素质、凝聚民心推动娄

底经济建设和安全保卫工作的高度期待，也值得娄

底市政府和大赛组织者在赛事筹备及赛事举办过

程中高度重视。
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